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Zpracovani udalosti

Mechanismus, ktery umozni zpracovavat vstupni informace

programu, predavane nejcasteji pres GUI
Zpracovani vstupni informace v GUI je realizovano:
 vyslanim ,udalosti” na jedné strané ,producentem®
« zachycenim této ,udalosti” ,posluchacem®
Pojmy:

— Producentem udalosti je tfida (GUI), ,systém”

— Udalosti je objekt této tridy (prvek GUI), ,system”
— Posluchacem je objekt ,nasi” tridy, kterou to ,naucime”
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Zpracovani udalosti

Grafické uZivatelské rozhrani
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Zpracovani udalosti
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Zpracovani udalosti
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Priklad zdroju udalosti
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Zpracovani udalosti

» Udalost je objekt, ktery vznikne zménou stavu zdroje
» dusledek interakce uzivatele s fidicimi grafickymi elementy GUI

» Udalost vznikne:
 kliknutim na tlacCitko
« stiskem klavesy
e posunem kurzoru, atd.

« Udalosti jsou produkovany tzv. producenty coz jsou:
» tlacCitka
* ramy
« graficke prvky
« Java - promysleny a konzistentni koncept vzniku a
zpracovani udalosti
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Zpracovani udalosti
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Zpracovani udalosti - koncepce

» Informace o jedné udalosti (zdroj udalosti, poloha kurzoru, atd.) jsou
shromazdeny v objektu, jehoz tfida urCuje charakter udalosti, napf.:

ActionEvent ~ udalost generovana tlaCitkem
WindowEvent ~ udalost generovana oknem
MouseEvent ~ udalost generovana mysi

» VSechny tridy udalosti jsou nasledniky tfidy event a jsou umistény v
java.awt.event. *;

« Zakladni princip zpracovani udalosti:
 Zdroj udalosti rozhoduje o tom, ktery poslucha¢ ma reagovat
(registruje si svého posluchace)
» Udalosti jsou generovany zdroji udalosti (jsou to objekty, které nesou
informaci o udalosti)
» Udalosti jsou prijimany ke zpracovani posluchaci udalosti (to jsou
opet objekty tfid s metodami schopnymi udalost zpracovat)

11
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Model Sifreni udalosti

1. Udalosti jsou pfedavany posluchaéum, které si nejprve musi producent zaregistrovat —
napf. metodami:
addActionlistener (), addWindowListener (), addMouselListener ()

»  Producent vysila jen tém posluchaéim, které si sam zaregistroval

2. Posluchac musi implementovat néktery z poslucha€skych rozhrani (1) (schopnost
naslouchat):
Actionlistener, WindowListener, Mouselistener,

« Zatimco udalost producenta je typicky objekt nékteré knihovni tfidy (,od tlacitka®),
posluchac je objekt, jehoz tfida je deklarovana v aplikaci.
« ,Slovy Javy“: zdroj udalosti — producent (potomek tfidy java.awt.AWTEvent):

» zaregistruje si jednu Ci vice tfid svou metodou addXXXListener ()

« zaregistrovana tfida musi implementovat rozhrani XXXListener ()

Analogie (Herout):
»  velitel (producent) si musi zaregistrovat sve vojaky (posluchace), ktefi maji schopnost Ci
kvalifikaci poslouchat (implementuji rozhrani)

» vojaci (posluchaci) si nevybiraji své velitele (producenty)
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Implementace modelu udalosti

Posluchac udalosti musi implementovat prislusné rozhrani (interface), tj.
implementovat prislusné abstraktni metody rozhrani

Pro kazdy druh udalosti je definovana abstraktni metoda (handler), ktera tuto
udalost oSetfuje

actionPerformed, mouseClicked, windowClosing, atd.
Handlery jsou deklarovany v rozhranich - posluchaci:
ActionlListener, Mouselistener, WindowListener, atd.

Predani udalosti posluchaci ve skuteCnosti znamena vyvolani Cinnosti handleru.
Objekt udalosti je predan jako skuteCny parametr handleru.

Producent registruje posluchacCe zavolanim registracni metody:

addActionListener, addMouselistener, addWindowListener, atd.

Vazba mezi producentem a posluchacem je vztah N:M
* jeden poslucha¢ muze byt registrovan u vice producentu
» U jednoho producenta muze byt registrovano vice posluchacu.
Udalost se pfeda vSem posluchacum, avsak poradi zpracovani neni zaru¢eno.

13

BD6B36PJV 7



Zpracovani udalosti, posluchac mimo

class Okno extends JFrame/{
public Okno () {

FlowLayout srb = new FlowLayout() ;

kon.setLayout (srb) ;

JButton aTlac = new JButton("Pred stiskem") ;

kon.add (aTlac) ;

aTlac.addActionListener (new PosluchacO()) ;
setContentPane (kon) ; // registrace posluchace

}

class PosluchacO implements ActionlListener {// posluchac
public void actionPerformed (ActionEvent e) {
JButton o=(JButton)e.getSource();//urcen objekt udalosti
o.setLabel (“Po stisku"); //reakce na udalost

)
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Schematicky priklad zpracovani udalosti,
vysledek

Nadpis okna (= |[B][X] & Nadpis okna (= |[B][X]

Pred stiskem m
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Zpracovani udalosti — producent | posluchac

class Oknol extends JFrame implements ActionListener ({
JLabel napisX; // t¥ida sama vysila i zpracovava udalosti
JButton aTlac;
Container kon;
public Oknol () {
[..].
kon.setLayout (srb) ;
aTlac = new JButton(,Zmén") ;
kon.add (aTlac) ;
napisX = new JLabel ("NAPIS") ;
kon.add (napisX) ;
aTlac.addActionListener (this) ;
setContentPane (kon) ;
}
public void actionPerformed (ActionEvent e) {
//implementace
napisX.setText ("JINY") ;

}
} Poznamka: Trida Udalostil je producentem i posluchacem!!

16
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Funkcionalita zpracovani udalosti, vysledek

Nadpis okna [ ][B](X] Nadpis okna  [=[B]fX]
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Zpracovani vlastnosti udalosti, rozliseni objektem

class Okno2 extends JFrame{ // rozeznani udalosti podle objektu
public Okno2 () {

kon.setLayout (srb) ;

JButton aTlac = new JButton("Pred stiskem") ;
kon.add (aTlac) ;

aTlac.addActionListener (new Posluchac2()) ;
setContentPane (kon) ;

}

public void actionPerformed (ActionEvent e) {
JButton o = (JButton) e.getSource() ;
if ('i) {
o.setText ( ) ;
N AL
} else {
o.setText ( ) ;
i=13i;

}
BD6B36PJV 7

18



Zpracovani vlastnosti udalosti

'5'5_% Madpiz okna

#8 Madpis okna

Pied stiskem |

#& Madpis okna

Po lichém stisku ‘

Nebyla tam chyba??
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Vice zdroju téze udalosti, jeden posluchac

class Okno3 extends Oknol { // potomek!!!
JButton bbTlac;
Okno3 () {
bbTlac = new JButton ("Druhé") ;
kon.add (bbTlac) ;

bbTlac.addActionListener (this); // zkusit jinak
setContentPane (kon) ;

public void actionPerformed (ActionEvent) {
napisX.setText ("JINY") ;

! i

o

& N adpiz okna -0 x|

 Nadpis okna JMI=TEY
| Druhé

Prvni
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Rozliseni stejnych udalosti popisem
8 Nadpis okna [aTEY

Prwni | NAPIS | Druhé

class Okno4 extends Okno3 {

JLabel lab;

Okno4d () { @ Nadpis okna O] x|
lab = new JLabel ("Nazdar") ; Pl SRy Druhé
kon.add (lab) ;

// bbTlac.addActionListener (this); ® Nadpis okna WM [=Tp

Prvni | HAPIS | Druhé

Mazdar

PRVHI

setContentPane (kon) ;
DRUHE

}

public void actionPerformed (ActionEvent e) ({
String s = e.getActionCommand() ;
String napis =
(s.equals (aTlac.getLabel())) ?"PRVNI":"DRUHE" ;
lab.setText (napis) ;

)

21
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Rozliseni stejnych udalosti objektem zdroje

& M adpis nkn: - 10| x|

class Okno5 extends Okno3 ({ Prmi | NAPIS | Druhé
JLabel lab; -
Oknob5 () {

& M adpis ukn: -0l x|

Prni | MAPIS | Druhé

lab = new JLabel ("Nazdar") ;
kon.add (lab) ;
// bbTlac.addActionListener (this) ;
setContentPane (kon) ;

PRVNI

& Nadpis okna =10 =l

Prni | NAPIS | Druhé

} DRUHE

public void actionPerformed (ActionEvent e) {
Object o = e.getSource() ;

String napis = (o.equals(aTlac)) ? "PRVNI!":"DRUHE!";
lab.setText (napis) ;
3}
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Ruzni posluchaci jednoho producenta

class Oknol0 extends Oknol{
OknolO () {
aTlac.addActionListener (new Posluchacx2()) ;

setContentPane (kon) ;

}

class Posluchacx2 implements ActionListener {
public void actionPerformed (ActionEvent e) {

System.out.print ("Pipnuto") ;

i =]
Toolkit.getDefaultToolkit () .beep () ; Prni | JINY
} I [
} Proni | NAPIS
Pipnuto

23
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Udéalosti mysi

implements Mouselistener {
public void mouseClicked (MouseEvent me) {

public void mouseEntered (MouseEvent f ¥

public void mouseExited (MouseEvent
public void mousePressed (MouseEvent

public void mouseReleased (MouseEven

Cragging mouse at 117, 142

implements MouseMotionListener ({

public void mouseDragged (MouseEvent ke

public void mouseMoved (MouseEvent me) ({

e ——

&M‘F &H“F

=10 x|

Moving mouse at 45, 75

Mousze exited.
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Vnitrni tridy
» Logickeé seskupeni trid, které se pouzivaji jen v jednom
misté — typicky - tfidy posluchacu jsou vyuzitelné pro
producenty v GUI, mohou vyuzivat tfidu bez jeji instance

— Efektivita kodu
— ,Pomocna“ trida

AL e d N

— Situace:

« Tfida B ma pfistup ke vSem c¢lentim tfidy A, ale které maji byt

nepristupny jinym tfidam (private)
— Je-li B vnitrni tfidou tridy A, pak Cleny private tfidy A jsou
pristupné i tfidé B
 Trida B je skryta mimo tfidu A
* Metody tridy A nemaji pristup k promennym a metodam tridy B
« Zvyseni Citelnosti kodu a jeho lepsi udrzbu

— Kad pouzité tfidy je blize svemu pouziti

25
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Vnitrni tridy
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Vnitrni tridy
« Prvkem tfidy muUze byt jina tfida — vnorena trida
* Vnorena tfida
— Staticka vnorena tfida — static
vytvorit jeji instanci, prfes ni ma pak pristup
» Nepouzivaji se
— Vnitini trida — bez static
prvkiim private
— Ma své vlastni proménné a metody
— Nema staticke Cleny

v ewrs -y
-w r wr

-w r -y

* Kdyz nas nezajima jméno vnitrni tridy, muzeme pouzit anonymni
vnitrni tridu

BD6B36PJV 7
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Vnitrni tridy v udalostech

class Okno6 extends Okno3 {
JLabel labl;

class Udalost implements ActionListener(

String
public
this
}
public
labl.
}}

Okno6 () {

vypis;
Udalost (String vypis) {

.Vypis = vypis;

void actionPerformed (ActionEvent e)

setText (vypis) ;

labl = new JLabel ("Nazdar6") ;
kon.add (labl) ;
aUD = new Udalost ("AHOJ") ;
aTlac.addActionListener (alD) ;
nUD = new Udalost ("NAZDAR") ;

bbTlac.

}}
BD6B36PJV 7
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\

L
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trida
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f% Nadpis okna

- Vnitrni tridy v udalostech

& Madpis okna
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Pouziti vice vnitrnich trid - doporuceny zpusob

public Okno7 () {

JButton aTlac = new JButton ("Ahoj");
kon.add (aTlac) ;
aTlac.addActionListener (new AhojBTAL()) ;
JButton bbTlac = new JButton ("Nazdar") ;
kon.add (bbTlac) ;

bbTlac.addActionListener (new NazdarBTAL()) ;

lab = new JLabel ('""Nazdar") ;
kon.add (1lab) ;
setContentPane (kon) ;
}
class AhojBTAL implements ActionlListener ({
public void actionPerformed (ActionEvent e)
lab.setText ("AHOJ") ;
}}
class NazdarBTAL implements ActionlListener ({
public void actionPerformed (ActionEvent e)
lab.setText ("NAZDAR") ;

P}
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r -
s> Nadpiz okna

- Pouziti vice vnitrnich trid

i -
oo Nadpis okna

o | e |
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Anonymni vnitrni tridy
public Okno8 ()
Vnitfni anonymni tfida

JButton aTlac = new JButton("Ahoj") ;

kon.add (aTlac) ;
aTlac.addActionlListener (new ActionlListener () {

public void actionPerformed (ActionEvent e) {
lab.setText ("AHOJ") ; o

}
=

});
JButton bbTlac = new JButton ('"Nazdar") ;

kon.add (bbTlac) ;
bbTlac.addActionlListener (new ActionListener () {

public void actionPerformed (ActionEvent e) { .
lab.setText ("NAZDAR") ;

\

}

}) s
lab = new JLabel ('""Nazdar") ;
Vnitfni anonymni tfida

kon.add (lab) ;
setContentPane (kon) ;

}}
32
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I -
see Nadpis okna

Anonymni vnitrni tridy

E'f-?; Madpiz okna
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DalSi moznosti

» ZruSeni posluchacCe — uz nechceme reakce
removeActionListener (ActionlListener posluchac)

* Programoveé vyvolani udalosti — vyvolani udalosti jinak nez
JLlacitkem”

* Vice metod rozhrani posluchace — napr. u udalosti mysi —
nutnost implementovat vsSechny metody rozhrani!!
— moznost pouziti tzv. adaptéru (java.awt.event.WindowAdapter)

» Implementace rozhrani s prazdnymi metodami, uzivatel neni
nucen vSechny metody rozhrani implementovat

34
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